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Elhanyagolt életpályák,
A mig a tanulóiíjuság boldog gond­

talansággal élvezi a szünidő örömeit, ad­
dig nem egy szülőnek homlokára árnyékot 
vet a gyermek pályaválasztásának nehéz
gondja.

Mi legyen a fiúból, a ki befejezte a 
gymnasium negyedik osztályát, de tovább 
tanulni nem képes a szülők szegénysége, 
vag\ tehetséghiány miatt : Milyen pályára 
lépjen az érettségi vizsgát tett ifjú, a ki­
nek magasabb tanulmányai elé ezer aka­
dni) tornyosul ? Mit kell kezdeni a polgári 
isk Iából kikerült ifjúval, mit azzal, a ki a 
középiskolában sehogy sem tud boldogulni ?

Mennyi szülőnek okoznak terhes gon- 
di t ezek a kérdések, melyekre pedig igen 
könnyű lenne feleletet kapni, ha nálunk 
rendes társadalmi életviszonyok volnának. 
Bezeg a német, angol, francia szülő nem 
aggódik a miatt, hogy fia be nem válik 
az értelmi pályákra, nem nyugtalankodik 
azi-rt, mert nincs módja a költséges is­
koláztatáshoz, hanem teljes megnyugvást 
tal.il abban a gondolat- és elhatározásban, 
hogy iparosnak, kereskedőnek, gazdának 
képezted ki fiát, az életnek arra a terére 
állítja őt, a hol az ember a testi erő és 
ügyesség, az ipari munka és szorgalom 
által érvényesül.
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Leánynézdben.
— Könczöl Antal. —

Ne ijedjen meg senki, a ki tudja, hogy pap 
vagyok, még akkor se, ha megvallom, hogy a 
kővetkező szürke történetnek magam vagyok a 
*"h" ■ Mi tagadás benne, szívesen megvallom, 
hogy én már leány nézőben is jártam, sőt azt 
tartom, sokkal jobb lett volna mindjárt eleinte, 
ha tőlem tudta volna meg a világ esetemet, mint 
■'ok laérő nénémasszony pmtykái révén kerülnöm 
a nyilvánosság elé. Talán a hol még nem hiresz- 
telii-k ki, ha ugyan van még olyan hely, ott még 
elejei vehettem a bajnak, hát ennek kétségbevo- 
lii' i; alapos okaim vannak. Mindjárt megmondom, 
uiiet Néhány hete, hogy S árvádon lakó kereszt- 
szül.iinet meg akartam lepni, akárcsak a dér 
múltkoriban virágzó rózsáinkat. Tervem sikerült 
b. mert keresztanyámnak jóságos képét talán még 
sem: 1 sem nyújtotta olyan hosszúra, mint az én 
vir in megjelenésem. De bezzeg megváltozott 
a helyzet s alkalmasint az én állam csúszott le- 
ie' " a mikor keresztanyám csodálkozva össze- 
,sall,a a kezét és fölkiáltott:

A művelt Nyugaton napirenden van 
az, hogy előkelő hivatalnokok, birtokosok, 
orvosok, ügyvédek iparosoknak, vagy ke­
reskedőknek képeztetik ki fiaikat, a nél­
kül, hogy eszökbe jutna félni a család fé­
nyének hanyatlásától. Sőt Angliában és 
Németországban a több fiúgyermekkel 
biró családok legalább az egyik fiukat 
tervszerűen úgy nevelik, hogy kifejlesszék 
benne az ipari munkára való hajlamot. 
Ebből azután nagyiparos lt- ,z, gyáros, vagy 
nagykereskedő, a vagyongyüjtő munka 
embere, a ki az anyagi jólét eszközeinek 
segitségével újabb súlyt ad annak a társa­
dalmi állásnak, melyet a család ősei szár­
mazásuk előkelőségével, vagy értelmi mun- 
kájokkal kivívtak.

Németországban és Angliában vannak 
grófok, bárók, lordok, a kik nagyiparosok, 
kereskedők, vannak ősi nemesek, a kik 
épp annyi önérzettel foglalják el helyüket 
a műhelyben, vagy az árucsarnokban, mint 
a minővel egykor őseik kardot csörtettek 
a királyi udvarok lovagjátékain. Ott az a 
felfogás uralkodik, hogy a családi hagyo­
mányokhoz csak egy dolog nem méltó, a 
henyélés es az ezzel karöltve járó elziillés, 
de a munka, legyen az bárminő, nem csök­
kentheti sem a családok, sem az egyének 
díszét, sőt inkább csak emelheti, fokoz­
hatja.

— Szentséges ég! Hála Isten, még reve­
rendát hord!

Önkénytelenül is tiszteletreméltó ruhámra 
vágtam tekintetemet, mintha azon megtalálnám 
a nagy csodálkozás okát. Első pillanatra úgy jár­
tam, mint a ki álmában meguémul s kiáltani sze­
retne, de nem tud szóhoz jutni. Végre hosszú 
lélegzet után sikerült kiböknöm:

— Persze, hogy reverendában vagyok még, 
talán csak nem költötték halálhíremet ?

— Mégi rosszabbat, — szélt keresztanyám 
— hála Isten, hogy nincs úgy.

No én ekkor csakugyan nem tudtam, mi le­
het ez a még rosszabb. Nem kérdezősködhettem 
tovább, mert közbejövő keresztapám erővel más 
irányba terelte beszédünket. Csak másnap, mikor 
ez utóbbi elkísért az állomásra, akkor értettem 
meg, miért bámult rajtam akkorát a keresztanyám.

— Ne haragudjál, keresztfiam — kezdte ke­
rülgetni a dolgot, mikor az állomás közelébe ér­
tünk — hogy keresztanyád tegnap úgy elszólta 
magát. Látod, ó is csak asszony, nem tud paran­
csolni a nyelvének. Olyan ez, mint a szélmalom, 
melyet minden szellő megmozgat.

— Nem értem, keresztapám — válaszoltam 
én igazat mondva.

— Dehogy nem érted. Szegény anyjukom

Nálunk jaj annak a szerencsétlen gyer­
meknek, a ki bárminő okból nem küzd- 
heti fel magát az értelmi pályák magas­
lataira. Az ilyen felett legelőbb is a szü­
lők jajveszékelnek, hogy mi lesz belőle, 
azután jön a rokonok, az egész környezet 
meg nem szűnő gáncsa, szemrehányása, 
ijesztgetése. Mesterembernek adunk téged, 
mehetsz suszternek, bádogosnak, boltos­
inasnak, beleverik a szerencsétlen fiú fe­
jébe azt a gondolatot, hogy az ipari és 
kereskedelmi foglalkozás azoknak való, a 
kik másra nem alkalmasak, hasznavehe­
tetlenek, beleoltják azt a tudatot, hogy 
iparosnak, kereskedőnek, egyszóval anvagi 
munkásnak lenni megalázó dolog, lesii. 
lyedése a társadalmi rangnak, utolsó me­
nedéke azoknak, a kiket kivetett kebelé­
ből az úri élet kívánatos sorsa.

Ez az előítéletes felfogás a főoka an­
nak, hogy ifjúságunk hihetetlen erőfeszí­
téssel töri magát az értelmi pályák felé, 
melyeken nem tud álláshoz jutni az arány­
talanul nagy verseny és a túltömöttség 
miatt. A régi magyar középosztály fiainak 
80"„-a ügyvéd és hivatalnok lesz, a régi 
polgári osztály gyermekei az orvosi, mér­
nöki, tanári pályát keresik, a pórnép te­
hetségesebb fiai jobbára a papi pályát vá­
lasztják, iparosnak és kereskedőnek pedig 
csak a legszegényebb városi polgárság

bizony kész lett volna föltalálni minden mende­
mondát, a mit hét falu asszonynépe összehordott.

— Ez érdekes; hát aztán mi is az a sok 
mende-monda V — kérdeztem én kíváncsian.

— Váltig hajtogattam az anyjuknak, hogy 
nem igaz, de hát őt is ledöntötte lábáról az a sok 
szóbeszéd : annál jobb, hogy most maga is meg­
győződhetett az igazságról.

— Miről ?
— Isten bocsássa meg nekik, hát azt hiresz- 

telték rólad, hogy kivetkőztél s hogy már leány- 
nézőben is jártál — zúzta ki az öreg láthatólag 
keservesen.

— Csak a vége igaz a mesének — feleltem 
éti tréíálkodva.

— Leánynézőben voltál V De keresztfiam, ez 
lehetetlen ! — sopánkodott ő szörnyűködve.

— Ne értsen félre, hát úgy értem, hogy 
más számára néztem feleséget — volt az én meg­
nyugtató feleletem.

— Ez már más. Vgy-e, hogy nekem volt 
igazam. Mégis csak gonoszság ám az a hírhordás. 
Hányszor mondtam az anyjukomnak, hogy a hírrel 
is olyanformán vagyunk, mint a szélviharral. El­
érhetetlen gyorsasággal terjed, végignyargal he­
gyen-völgyön s mindenre rászórja a port, a melyet 
magával hord és az ember még azt sem tudja ki-
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gyermeke meg)', a. is csak akkor, ha tel­
jesen képtelen a küzcpiskola elvégzésére, 
dr annál nagyobb rajokban o/önlik ezekre 
a pályákra. tokép a kereskedelmire az 
idegen elem, mely itt megvetve lábát, ma­
gához ragadia legfontosabb anyagi erő­
forrásainkat.

.veretünk nemzeti célok után futni.
1, '.kesedunk magyar kommandóért, készek 
volnánk száz milliókat áldozni, csak lenne 
önálló nemzeti hadseregünk, magyar udv ár­
tartásunk, paradicsomi jólétet várunk a 
gazdasági különválástól, de arról nem gon­
doskodunk, hogy a gazdasági élet eszkö­
zei, a nemzeti vagyonszerzés forrásai a 
nemzet fiainak a kezében legyenek. \ ajjon 
mit fog használni az országnak, a nem­
zetnek az önálló vámterület, a magyar ipar 
megteremte.se, a kereskedelmi elet fellen­
dülése, mit az egész közgazdasági politi­
kának uj alapokra való fektetése, ha a 
gazdasági erők felett nem maga a nemzet 
fog rendelkezni, hanem mások, idegenek?

A gazdag külföldi államok vájjon bir- 
hatnák-e az anyagi jólétnek azt a mérté- 
k' t, melylvel tényleg dicsekedhetnek, ha 
ott az ipart, a kereskedelmet nem a saját 
H'-mzeti embereik vették volna kezükbe, 
ha Németországban a termeld és közvetítő 
gazdaság ágai nem német, Angliában nem 
angol, Franciaországban nem francia em­
berek kezében pontosulnának össze- l .szak- i 
Amerika az o roppant gazdasági hatalmát 
nem annak köszöni-e, hogy ott nem csak 
a mezőgazdaság, hanem az ipar és keres­
kedelem is túlnyomó nagy részben a yan- 
keek birtokában van : Csak a gazdasági 
erőforrások megszerzése által volt képes 
a hatalmas l’niu a Monroe-elvet. hogy 
Amerika az amerikaiaké, keresztül vinni.

Hogy Magyarország a magyaroké 
lehessen, aho/ is első sorban az szükséges, 
hogx a ga/das.igi elet minden ágát maga 
a n mzet száll ja meg, törekvő fiainak so­
kaságával. Ha ipari es kereskedelmi élet­
nek is kell lennie az országban, akkor

ennek az életnek a szerve legyen «maga 
a magyarság és ne a nemzeti aspirációk­
tól, a magyar államérdekektől idegen, at­
tól mérhetetlen távolságban levő elemek.

Nincs Magyarországon ezidő szerint 
fontosabb feladata, nagyobb gondja az 
államnak és a társadalomnak, mint az, hogy 
az ipart és a kereskedelmet a magyarság 
számára meghódítsák. Ha megteremtjük 
a magyar ipart, a nélkül, hogy az emlí­
tett feladatot megoldottuk volna, akkor 
azt nem a magunk számára teremtettük 
meg.

Mit olvas a tót nép?
Nagyim helyeseli lelte t. Szerkesztő úr, hogy 

a lelkeszkedó papság figyelmet ráirányította a 
„lótól Stilen Jezisovtho“ cimü nagyszombati fo­
lyóiratra. Igazan kívánatos volna, hogy e folyó­
iratból minden plébánia területére járna 1000 
leiekre számítva legalább át) példány. Így a nép 
nemcsak alkalmas valkoerkölcsi irányú olvasmány­
hoz jutna, hanem ez által terjedne a tót nép 
között i- Jézus szt. Szive iránti tisztelet, s vele 
benső vallásosság (s. a melynek a magyar nép 
között annyi a követője. Hasonló jó irányú olvas­
mányt nyújt „Kfálovitt tr. nr/.in'it“ cimü havi 
fuhoirat, a mely Jablonkán (u. p. Trs/tena Árva 
m.) 1‘ironcsák István plébánosnál megrendelhető. 
Aki c<ak vallás-erkölcsi olvasmányt kíván, annak 
igenyelt ezen két folyóirat teljesen kielégíti. Más 
az. amikor a nép polit kai hetilapot kíván, fáj­
dalom ilyen, a kath. nép kezébe való politikai 
hetilapunk vsak egy vau, a mely minden tekin­
tetben megérdemli a pártfogást, s ez a vKrestanu 
nevű hetilap. (Kapható Budapest, IV.. Fereur- 
.lózsef-rakpart 27 sz. 11. em. 10 ajtó.) Amikor a 
lap tiz év előtt eló-zör megjelent, a felvidéki pap­
ság tömegesen megrendelte a nép számára. Volt 
község, a hová .">0. 80, 10u, sőt 200 példányban 
is járt. Most, megfoghatatlan, a papság úgy látszik 
közömbös az iránt, hogy mit olvasnak a Ilivel? 
tizen közömbösség 'ka annak, hogy a nép az ol­
vasni való megv il'gatásában magára leven ha­
gyatva. igen sokszoi a rósz tanácsadók utján nem­
zetiségi érzelmű lapra is előfizet, a mi által las- 
san-las<an magába sztjja azt a gyűlöletet is, a 
melyet a nemzv -- gi agitátorok lapjaikban oly 
következetesen hirdetnek a magyar nyelv es a kath. 
papság eilen. T- "k csak figyelemmel kísérni, 
akár melyik neu 'Cégi lapot, könnyen meggyő­

ződik róla, bogv azok tendentiája oda terjed. b-,_y 
a cseh es morvaországi állapotok nálunk is tért 
hódítsanak.

Most kiváuataik még nagyon szerények és 
ee.eszen ártatlanoknak látszanak. így, kívánják, 
hogy az elemi iskolában a tót nyelvet is tanítsák, 
hogy a közigazgatási es bírósági idézések és vég­
zések tót nyelven szerkvsztesseuek. S lelteve, 
hogy ezen kívánságaik teljesülnének váljon meg­
lesznek elégedve? I.egkevésbbé sein! Akkor azt 
fogjak kívánni, hogy a középiskolákban is érvé­
nyesüljön a tót nyelv. S ha ezt is elérnék, akkor 
kiküszöbölni fogják akarni minden térből az ál­
lam nyelvet, a magyar nyelvet. Lám mindazt, 
amiért ami nemzetiségi agitátoraink oly eszeve­
szetten küzdenek, csehek és morvák nemcsak el­
érték, hanem azonfelül van cseh nemzeti színha­
zuk, múzeumuk, egyetemük s egyéb kultur intéz­
ményük. És meg vannak elégedve? A legkevesbbé 
sem. Talán sehol a világon nem oly izzó a nem­
zetiségi gyűlölet mint Cseh es Morvaországban, 
fis kinek érdekében vau a cseh és morva álla­
potokéhoz hasonlót nálunk is előidézni ? Az ál­
lamnak nem állhat érdekében az ilyen széthúzás. 
De a tót nép érdeke sem kívánja, hogy ilyen 
őrült nemzetiségi mozgalomba tereitessék, mert 
ez által továbbra is eltereltetnék az ország fi­
gyelme azon veszedelmes piócáktól, a melyek elete 
nedvét eddig szitták és az anyagi romlás >zeleve 
juttatták.

11a tehát alaposan félni lehet attól, hogy a 
nemzetiségi mozgalom nálunk is a cseh e< mor­
vaországiakhoz hasonló szomorú állapotokat elő­
idézné, váljon nem-e kötelessége minden józanul 
gondolkodó honpolgárnak, különösen a kath. pap­
ságnak, hogy a nemzetiségi mozgalom csirájában 
elíojtassék ? S váljon mikép történjék az? Váljon 
az ismert nyitrainegvei recipe szerint, t. i. erő­
szakkal ? Ments Isten ! Az ilyen orvosság rosszabb 
a betegségnél. Merem állítani, hogy ha a felvi­
déki köznép között is akadnak eleg számmal, akik 
gyűlölettel viseltetnek mind az iránt, ami magyar, 
úgy ez nem a nemzetiségi agitátorok, hanem a 
felvidéki közigazgatási közegek érdeme (?) akik 
nvers modorukkal, zaklatásaikkal, erőszakoskodá­
saikkal igen sok ellenséget szereztek a magyar 
hazának. 11a ezeket a magyar nemzeti államesz­
mének megnyerni akarjuk, úgy kívánatos volna, 
hogy a közigazg. közegek legyenek a köznépnek 
— ha ugyan erre képesek — jó tanácsadói, gyá­
moktól. jóakarói s akkor lilába fogják a nemzeti­
ségi agitátorok a magyar nemzeti államot ..a- 
lázni. ócsárolni, szavaik és lapjaik a nép szíveven 
soha se fognak termékeny talajra találni !

kutatni, honnan támadt: de akármit beszélek, az 
en aiívjukoiuon csak nem fog a jó szó.

1 gészen belemelegedett az öreg a beszédbe 
- tud a Isten meddig elbn'.i selkedett volna, de ab­
ban kellett hág) nia. mert megérkeztünk az állo­
másra.

Rövid hm -uzkodás után már úton voltam 
hazafele. Meg útközben elhatároztam, hogy véget 
vetek a meiide-mondáuak azzal, kogy föltárom, 
megírom az igazságot

Most erre kerül a sor.

Kuiarsonykor itt volt nálam látogatóban szé­
pen serdülő húgom Mivel csak félnapra jött, nem 
vihettem cl sehová, ha azt akartam, hogy kibe- 
szelhessük magunkat, mert az ilyen mienkfajta 
ki- városkában az első látogatás is tovább tart, 
mint akár egy fővárosi z<úr. Nálunk hamarosan 
kijelentik, lmg) te-sek még egy picikét késni, 
nem vagyunk ám olyan kényesek, mintha Pesten 
volnánk. És ez a marasztalás megismétlődik há­
romszor-négyszer. szóval valahányszor az ember 
tova kívánkozik Itt mindenki ki akarja tárni 
szivét lelket már az első látogatáskor, ügy hogy 
elégszer megesik, hogy az ember, a hova először 
megy eleiében, az ege- nemzetsegfa megismer­
tetése után már - mint kedves rokon távozik.

A ki ilvenen maga is at nem esett, el sem tudja 
képzelni, milyen i uöuös -znkásai vaunak ennek 
a mienktajta ki-\, isi népnek.

Mivel en ezt tapasztalásból tudtam, nő­
test vereinet seiiio sem vittem el, mert úgyis ott 
ragadtunk volna a legelső helyen, mint a méz, a 
hova lersüppentik. tízzel meg az irigy többség 
uehezti leset voii'ain volna magamra, a mitől Isten 
mentsen.

Mégis rosszul számítottam. Valakinek szeget 
ütött a kontyos fejébe, hogy egy kisasszony járt 
nálam, a kit én nem mertem sehova sem elvinni. 
Mindjárt következett az Ítélet : a papunkat ugyan 
ne,ti akarjuk megszólni, de ebben az esetben 
gyanús.

Persze nekem minderről annyi fogalmam sem 
volt. mint a cigánynak a becsületről. Voltaképen 
csak akkor értesültem a rút gyanúsításról, mikor 
egyszer előhozakodtam, hogy sajnálom, hogy ka­
rácsonykor az idő rövidsége miatt húgomat se­
hová sem tudtam elvezetni.

Mégis csak alávaló<ág ám vala.iit ok nél­
kül meggyanúsítani, mint ezek a kasznárék tet­
tek - csúszott ki említett mentegetőzésemre az 
öreg városbiróué száján a megvető szó.

Mikor aztán a kasznárékat kérdőre vontam, 
fölháborodva mondották, ez mar gvalázat, hisz ők

az egészet a városbiróueto! hallották es mindjárt 
mondották, hogy ragalom.

Tűnődtem, mit csináljak ezek után. Keres- 
sem-e becsületemet ? Ili keresem, még azt a 
valaki hinni, hogy tényleg nincsen, mert. mi 
megvan, azt okos ember nem keresi. Különben 
is azt hittem, a rágalom forrásának keresésevei 
úgy járhatok, mint a ki a tenger közepéből kimer 
egy kanál vizet < azt kérdezi, honnan eredt. Ne­
héz dolog a rágalom tölkezdőjet kideríteni, mert 
még az sem >zokott a maga nevében beszelni, 
hanem ilyenformán : azt mondják . .. úgy hallot­
tam... Az meg épen bizonyos, hogy még a fő bű­
nös is letagadja hibáját, ha vallatásra kerül a >or, 
lám a paradicsomban az első bűnnél vsak három 
szereplő volt s mégis Adám Évára, ez meg a 
kígyóra akarta tolni a hibáját.

Jónak láttam tehát a már úgy is csendesedő 
hullámokat, a már feledésbe menő pletykákat to­
vább nem bolygatni. Égy tettein, mintha semmit 
se tudnék, pedig csaphattam volna országra szóló 
pert egy egész várossal szemben, melynek vegét 
talán magam sem értem volna meg.

De most jön csak a java, a leánynezi - II* 
az egész pletyka íráson volna, azt mondaná®, 
ez rajta a pecsét.

Még az előbbi húgom látogatása utalt fői-



NYITRAMEGYEI SZEMLE.

[)e uemcsak igazságos közigazgatással, hanem 
ha/alias sajtótermékek terjesztése áltál is lehet 

* em7.etiségi mozgalom terjedését megakadályozni.
\ -e teveszszük szemeink elől azt a fontos ténye* 

hogy „mit olvas a nép“? Ha látjuk, hogy 
irányú sajtótermék az, a melylyel szellemi 

>vo"nlrát kielégíteni akarja, az ott olvasottakról 
-;tsuuk vele eszmecserét, magyarázzuk meg neki 
lZ, ,, mjt félreértett, vagy ami figyelmét elkerülte.
II t sajtótermék magyar ellenes, tehát nemzeti- 

,l irányú, szép szerivel kapacitáljuk annak té­
ves voltára és veszedelmes következményeire és 
Ue sajnáljuk a garast számára helyes irányú lapot 
sajátunkból is megrendelni, hogy igy állandóan 
a ka lm a legyen a két irányt megismerni.

S ha már arról van szó, hogy mit olvasson 
a felvidéki tót népünk, talán jó lesz egy pár szó­
val. arról is említést tenni, hogy mit ne olvasson 
a int népünk? Nincs alkalmam a tót nemzetiségi 
lapokat állandóan olvasni, mert azok előfizetésére 
-e pénzem se kedvem nincsen. De mégis, ameny- 
uviben itt-ott kezembe került számokból azok 
irányára Ítélhetek, mondhatom, hogy egy sem oly 
veszedelmes felvidéki népünkre nézve, mint a 
lt.alapesten megjelenő „Sloveusky Tizdeunik“ nevű 
hetilap. Ádáz gyűlölettel viseltetik mind az iránt 
ami magyar, folytonosan meghurcolja azokat, akik 
terjesztői a magyar nyelvűek. Állandó támadása­
iknak céltáblája a kath. papság és a püspökök, 
mint a kik legbuzgóbb apostolai a felvidéki ma­
gyarságnak. A lutheránus lelkészekkel meg van 
el eged ve. mert azok nem magyarón-ok és kevés 
kivétellel mind az ö táborában vaunak, llát a mely 
kath. papnak mégis közömbös dolog az, váljon 
hívei pl. „Krestan“ avagy „Slov. Tizd.-“et olvas- 
- ik. azt igazán csak sajnálni lehet és a „Slov. 
fizd.“ állandó olvasása mellett el lehet rá ke- 
s au Ive, hogy hívei nemsokára tót misét fognak 
tőle kívánni. És ezt a lapot a felvidéken zsidók 

ajánlják! Miért? Mert túlkapásaikkal szemben 
i lap hallgat és mert szidja a kath. papokat! íme 
t kozmopolita zsidók, a kik Budapesten megjelenő 
lapjaikban szidják a „páuszlávokat“ és a felvidé­
ken sajtótermékeiket terjesztik ! Felvidéki.

Levelezés.
Pöstyén, jut. 21. 1900.

Tisztelt Szerkesztő Ur ! 
l’őstyénben a fürdő-évad tetőpontját érte 

el. Minden lakás, minden vendéglő tömve van 
az utolsó zugig, úgy hogy az emberek házról 
házra vándorolnak, mert nem tudják, hová hajtani 
fejőket. A fürdő parkban két uj villa épült ta

valy óta. de hát mi ez annyi vendéghez kepest 
A régi fahidal, melyet két év előtt ketté szaki 
tott a garázda Vágfolyó, már teljesen elhordták 
s tőszomszédságában a szigetre most a fából ké­
szült vashid vezet át. Így nevezte el a pőstyéui 
néphumor, mert a hidjármok vasból vaunak, a 
többi pedig fából ; szerencse, hogy az uj hidat 
mintegy másfél méternél magasabbra emelték a 
réginél, mert a Vágfolyó, melyről eddig azt hit­
tek, hogy csak rontani képes, igazi hegyláncot 
hordott össze kavicsból a folyó közepébe, mi ha 
egy kétszer ismétlődik a folyó medre felíuvalko- 
dik egész a hidra a Vág kellő közepében.

Vjdouság itt, hogy a lutheránusok izleses 
góth stilú templomot emelnek itt az üj zsidótemp­
lom és a kath. temető tőszomszédságában. Hit­
községük itt nincs, hívők talán tízre sem megy, 
de a vendégek közt a fürdő évad alatt akad na­
gyobb számú látogatója. Az uj templom nem nagy, 
de legalább is kétszer akkora, mint a helybeli 
katholikus kápolna. És igy a pőstyéuiek megél­
tek, hogy tiszta katholikus községükben legszebb 
a zsidó zsinagóga, utána a protestáns templom, 
es csak azután következik nagyszerényen a ki 
katholikus kápolna, melyről azt mondja egy az 
oltár mögött kifüggesztett Írás, hogy az épít kézé: 
óta még most is küzködik adósággal.

A protestáns templomot, mint hallom gróf 
Krdődy Ferenc itteni gazdatisztje kezdeményezte 
és sietteti befejezése felé! Amit egy tiszttartó 
megtehet egy kath. főur kath. hívőkből álló bir­
tokán, ugyan azt egy kis igyekezettel ellehetett 
volna érni a kath. hívek számára is. E világon 
minden fejlődik. A plébánia régi jogai nem ke 
pezhetuek békét egy nagy lendületnek indult köz­
ség lelki fejlődésére. Hogy a szép zsidó és pro­
testáns templom mellett csak kis kath. kápolna 
áll, azt nem magyarázza meg kellőleg azon kö­
rülmény, hogy egy félórányira fekvő Nagy-Pős- 
tyénben tágas templom áll a hivök rendelkezésére.

A fürdő nem mutat valami jelentős hala­
dást. Egyedüli szépsége a remek bálterem, mely­
nek azonban a köszvényes fürdővendégek kevés 
hasznát veszik. Határozottan megrovást érdemel 
az olvasó terem, mely mindig tele vau látogatók­
kal, valamennyi ablaka (mindössze kettő vagy 
három) egy szomszéd ebédlőből kölcsönzi világos­
ságát. Levegője fülledt, s ha az ablakokat kinyit­
ják, akkor az ebédlő ételszaga vagy az étkezők 
beszélgetése zavarja az olvasást. Este eijyetlen eijy 
villamos ivlámpa, mintegy sz. János bogár fény­
lik a közepén, mely alatt kuporognak az olvasók, 
a szoba négy sarkában pedig csak a lapok nagy­
betűs címeit lehet kibetüzni.

Ezt a körülményt már megróttuk tavaly is. 
De ugylátszik, hogy itt más erdek nyomul elő­
térbe. Ott van a szomszéd káveház, a vendegek 
menjenek oda lapokat olvasni, van ott lap is, 
meg lámpavilágitás is elég. Azt hiszem, hogy ha­
zánk leglátogatottabb fürdőhelyén nem a kávés­
nak, hanem a fürdőveudégek érdeke lehet irány­
adó. Azért tisztelettel kérjük a fürdőigazgatósá- 
got, mely a vendégek igényei iránt kétségkívül 
bir érzekkel, hogy az olvasó közönségnek a mos­
tani piszkos sötét odúnál alkalmasabb helyiséget 
szemeljen ki. Levelező.

Újdonságok.

érült äsende-monda javában járta útját, levelet 
kaptam egyik unokaöcsémtől. Értesített, hogy há­
zasodni készül és már ki is választott magának 

_:v üde rózsabimbót, de, mivel a dologba a szü- 
iöknek is van beleszólása, azok pedig kijelentet­
ek. hogy rangos famíliája legyen annak, a kinek 

leányukat neki adják, azért arra kért, mennék 
el vele leánynézőbe, hogy az én megjelenésem is 
bizonyítsa, hogy a mi családunk sem az utolsók 
közül való.

Természetes, kérésére habozás nélkül rá ál­
lottam. Mivel reménybeli sógorasszonyom szülői 
Galamboson laktak, a hol épen egyik barátom 
káplánkodik, elhatároztam, hogy ehhez szállók s 
Így ketten jól kieszeljük a leány nézésre vonatkozó 
tervet. Sürgönyöztem neki:

. Holnapután ott leszek leányuézőbe. A töb­
bit szóval“.

No csak ez kellett még. Szigorú titoktartási 
ígéretek mellett sürgönyöm tartalma, mint a szé- 
uaboglya széltől összekuszálva, hamarosan eljutott 
a szélrózsa minden irányába. Persze megint el­
kezdődött a találgatás, a gyanúsítás.

Mikor a jelzett napon állomásunkra kimen­
tem. nem tudtam elgondolni, minek csődült ösz- 
ze az ott lézengő sokaság, a mely kisebblajta 

bucsüs seregnek is beillett volna. Kérdeztem, kit

várnak, vagy hova utaznak, de mindenki csak
himelt-hámolt, mint a tolvaj, mikor vallatják. En­
gem is megkérdeztek, hova készülök, de azt gon 
doltam, minek kürtöljem célomat világgá, azt 
feleltem :

— Messzire.
Persze, hogy ez megint csak gyanús volt. 

Most már értem, miért kívántak annyian szeren­
csés utat.

Az egész pletyka hamarosan megszűnt a 
városban, a mikor látták, hogy harmadnapra el­
utazásom utáni szerencsésen megérkeztem és to 
vább folytatom itteni, csendes életmódomat.

Az itteni nép persze roppantul restelkedik, 
ha találkozik velem s szidják a póstáskisasszouyt, 
a hír állítólagos főközvetítőjét, persze könnyen 
átkozzák s raknak rá minden hibát, mert ez idő 
közben egy boltoslegénynyel Amerikába szökött.

Én tehát itthon tisztán állok már, mint a 
viharseperte derűs égbolt s nem volna szükség 
cáfolásra, de, mivel tudom, hogy a ro*sz hír szár­
nyakon jár s ha egyik helyen megpihent, míg 
csak szárnyat nem szegik, újból tova száll, ezen 
soraimmal önmagam akarnám egy félreértésekből 
született rossz hírnek szárnyát szegni s tovater­
jedését megakadályozni.

Kérdés, célt érek-e ?

Személyi hírek, I encell Fevenc, c. püs­
pök nyitrai nagyprépost úr ő méltósága és Czeizel 
(Idbor, praelatus kanonok úr ő méltósága a hét 
folyamán Marienbadba utaztak. — Mihalcsics 
György, nyitrai honvédalezredes, több heti gyógy­
fürdőzés után Pöstyénből visszaérkezett Nyitrára.

Legerer József, a bécsi lazaristák főnöke 
Nyitrára erkezett, hogy a kedves nővérek nyitrai 
kerülete 53 kiküldöttjének lelki gyakorlatokat 
tartson.

Gróf Batthyány Vilmos, nyitrai fel­
szentelt püspök, ő méltósága jul. lk-áu látogatást 
tett rokonánál Báró Skrbenszky Fülöpnél, Prile- 
szeu, (Trencsénmegyébeu.) Harmadnap jul. 20-áu 
ő méltósága Zsigmondházára ment herceg Hohen­
lohe látogatására, honnan visszautazott Nyitrára.

Esküvő. Staud János, az érsekujvári fő- 
gymnasium tanára f. hó 1 ó-én tartotta esküvőjét 
Jókay Ecike urleánynyal, Jókay Géza, püspöki 
uradalmi jószágigazgató leányával Mocsouokon.

Kinevezések. A pénzügyminiszter, a 
„aláutai m. kir. adóhivatalhoz Bessenyey Géza 
adóhivatali ellenőrt adóhivatali pénztáritokká, a 
privigyei m. kir. adóhivatalhoz Masson Sándor 
nyitrai adóhivatali gyakornokot adóhivatali tisztté 
ideiglenes minőségben nevezte ki.

Áthelyezés. A vallás és közoktatásügyi 
minister Aradi Árpád Dezső nyitravármegyei kir. 
taufelügvelőségi tollnokot Galgócról a beregvár- 
megyei kir. tanfelügyelőséghez helyezte át.

Érdem kereszt. Dr. Sebeik Antal volt 
nyitrai főtörzsorvost, aki csak néhány hete távo­
zott Nyitráról és a kassai III. honvédkerületi pa­
rancsnokság egészségügyi főnökévé neveztetett ki.
("> Felsége a király sok évi buzgó szolgálatainak 
elismeréseid a Ferenc-József rend lovag kereszt­
jével tüntette. Olvasóinkban bizonyára örömet 
fog kelteni e hir, és az eltávozottnak magunk 
részéről ez utón is gratulálunk.

üj bölcselettudor. Nyitraegyházmegye 
papságának tudomány utáni törekvését misem bi­
zonyítja ékesebben, minthogy fiatalsága egymás­
után teszi le a szigorlatokat s elnyerik a tudori 
oklevelet. Mint bennünket Hómából értesítenek 
í. hó 14 én avatták bölcselet doctorrá (tállá Ist­
ván nyitraegyházmegyei növendékpapot, a Colle­
gium Hungarico-Germauicum jeles tagját. Az uj 
doctort melegen üdvözöljük.

Papszentelés. A papi rendfölvételéhez 
bizonyos kor, a legmagasabb pápai fölmentés ese­
tén 22' év kívántatik, miután azonban Zsidek 
Gusztáv nyitraegyházmegyei szerpap ezen kort 
július 4-eti az általános papszentelés alkalmából 
még nem érte el, azért nem volt fölszeutelhető, 
s igy fölszeutelése f. hó 26-án lesz. A szentelést 
dr. Batthyány Vilmos gróf, püspök coadjutor úr 
végzi.

Esztergom egyházmegyei hirek.
Jalsovszky Géza nagy-tapolcsányi káplán Buda- 
pest-Rókus kórházba, Szudán József Nagy-tapol- 
csanyba. Zsák Mihály Örményi segédlelkvsz Zo- 
liorra, Petras Lajos ujmisés Leszéte-Podolára, 
Habensetfer Hubert ujmisés Élménybe helyeztetett 
segédlelkészi minőségben. — Különösen kiemeljük 
ez alkalommal Jalsovszky Géza volt nagy-tapol- 
csányi segédlelkész távozását, aki volt állomásán 
4 esztendőt töltött, s ezen idő alatt ügy mint
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lelkész, miül hitoktató, de különösen miül az ot- 
taui legényegylet elnöke a nagy-tapolcsáuyiak 
osztatlan rokou<zenvet es szereteiet kiérdemelte, 
mert nehéz idők közepette jött el. pedig aki 
ismeri a jelenlegi tapoiesanyi úgy társadalmi, 
mint politikai zilált viszonyokat, az a távozó előtt 
kifejezi majd elismerését, hogy fáradni nem tudó
buzgalmává....... letartotta, nagygyá tette Nagy*
Tapolcsany legeuyvuyletet, úgy hogy az állandó 
tagok száma meghaladja a 70—80-at. Távozását 
sajnáljuk, de előléptetésen rsak örülni tudunk, 
mért a főpásztori kegy egy fontos állomásra lan 
kadni nem tud ' erőt küldött. Lapunknak egyik 
buzgó tudósítója volt, es hisszük, hogy meg is 
marad, azért bursuzásuuk csak ideiglenes. Isten 
áldasa kísérje.' A viszontlátásra! — Szmidn Viktor 
komlói lelkész, az egri káptalan kegyúri elóter- 
jeszte-e alapján bogácsi plébánossá neveztetett ki 
Szinida Viktor ür városunk szülöttje, tanár volt 
az egri jogakademiáu, majd hosszabb ideig nevelő 
a gr. Károlyi Alajos családjánál, ahonnan Kömlőre 
ment plébánosnak. Az „Kgri híradódban olvas­
suk. hogy most Bogácsra neveztetett ki. ezen ki- 
neveztetese alkalmából szívélyesen üdvözöljük.

Növendékpap felvétel. (> excellent iája 
a puspök űr f. hó 21-éu utólagosan vette be a 
nyitraegyházmegye uövendékpapjai köze Dormits 
Helát, a kis-szeheui kegyesrendi gymnasium IV 
osztályának jelesen végzett tanulóját.

A nyitrai plébániára a pályázati 
kérvények benyújtási határidejéül ő excellenciája 
augusztus :i!-ét jelölte meg. így tehát szeptember 
3-—I táján meglesz az uj plébános.

Díszpolgár. Érsekújvár r. t. város kép­
viselőtestülete aranymisés apát-plébánosát Fábián 
János c. kanonok urat nagy lelkesedéssel f. hó 
16-an tartott rendkívüli közgyűlésén Érsekújvár 
díszpolgárává választotta. Ércnél maradandóbb 
erdemeit e helyütt nem méltatjuk, ismeri önzetlen 
működését mindenki, s csak üdvözletünket tolmá­
csoljuk e helyen is. midőn kívánjuk : Éltesse az 
Isten soká, egyház és a haza felvirágzására.

Halálozás. Tamássovich Timöt, szt. Ke 
rencrendi áldozár élete ölt. évében Kis-Marton- 
bau jul. 10-en elhunyt. — A megboldogult F.- 
Szelibeu született (Pozsony megyében.) Gymnási- 
umi tanulmányait részben Nyitrán végezte. Az 
érettségi után belépett Scitovszky prímás által 
eleire ébresztett magyar pálos-szerzetbe, mely 
azonban rövid időre feloszolván Tamássovich a 
szt. Ferencrendbe lépett. Mint ennek tagja 187' , 
tanévtől egész l**4-ig gimnáziumi tanár volt Ér­
sekújváron. ő alapította ugyanott az „Érsekújvár 
es vidéké“ cimü jelenleg is fenálló lajmt es eve­
ken keresztül szerkesztette. — l*s3 tói 1890-ig 
>z. Aulaiban volt házfónök helyettes. Ekkor hason 
minőségben Nyitrara került, hol bárom évig he­
lyettes gimnáziumi tanár volt a város által fel­
állított párhuzamos osztályban. Itt a kis gimna­
zisták felette szerették, mindennap egész sereg 
tanuló kísérte a piarista rendházból, egész a ba­
rátok Zárdájáig jeléül, hogy mennyire magához 
tudta bilincselni az ifjúságot. — ls9ti-ban Kis- 
Mártonba került de időközben l'etrozsénybe (Er­
délybe) hívták igazgatónak az ottani összevont kis- 
gimnáziumhoz, de ismert fogyatkozása miatt csak 
rövid ideig lehetett ott. Megyénkben az intelli­
genciái ól mint volt tanítványai sokan ismerik és 
bizonyára kegyelettel emlékeznek vissza volt ta­
nárukra. Héke poraira.

Szeut Zórárd napja. Nyitraegyház- 
megye védő szentjének ünnepen Nyitrán ünnep 
van. amelyet most újabb időben nagyobb buzga­
lommal szoktak megünnepelni, mint előbb. Az 
isteni tisztelet is látogatottabb volt. mely 7-kor 
kezdődött a kedves nővérek templomában szeut 
misével, mely után Jeszenszky Alajos apát-kano- 
nok ur vezetése mellett körmenetileg vonultak 
föl a várba, e körmeneten a káptalan Nyitrán 
székelő tagjai is megjelentek. A székesegyházba 
érve a zsolozsma után Bélák József sekrestye - 
igazgató ur éke* szavakkal ecsetelte a nap je­
lentőseget, e szeut beszéd után az ünnepi szent 
misét X emeli bereue, c. püspök, nagyprépost ur 
ó méltósága mondotta fényes segédlettel. Az ün­
nep egyházi részét ünnepélyes áldás rekesztette

PBE

be, a polgárság pedig kivonult Zoborra, hogy is­
merőseik körében kellemesen társalogva töltsék 
el a nap hátralevő részét.

Egy elfeledett szobor. A törvényszéki 
palota előtt felállítandó Szűz-Mária szoborra újab­
ban adakoztak: Druga Mibályné szül. X'ettró 
Mária Mocsouokról „Édes jó 8züz Anyám ! Gyó­
gyítsd meg súlyos betegségben szenvedő drága 
férjemet“ — jelige alatt 4 kor., I.üley Jauka 
(Pográuy) 2 kor. összesen ii kor. Hozzáadva a la­
punk jul. 10. számában kimutatott 9ü2 kor. 43 
fillérhez lesz főösszeg 998 kor. 43 fillér. Isteu 
rizesse meg, és hallgassa meg a hozzá folyamodók 
esdő kérését.

Nyugdíjaztatás Janda György, a szom- 
sz.éd Darázs község 40 éven át volt buzgó káu- 
tortanitoja öreg korára való tekintettel nyuga­
lomba vonul és részére a vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter évi 1070 koronát engedélyezett. A 
nyugalomba vonuló tanító árnak kívánjuk, hogy 
hosszá fáradalmai után soká élvezze a megérde­
melt nyugalmat.

A nyitramegyei körjegyzők Kis- 
Belicen tartott rendes évi közgyűlésén elnök lett 
újból Biliary Géza 57, aleluök Keller líezső 51, 
főjegyző Beznák Győző Is, pénztáruok Jankovics 
Ferenc 58, aljegyző Lővenstein Antat 41 szava­
zattal. Jövő évben a közgyűlés Pőstyénben lesz.

A zsolnai árvaházban több alapít­
ványi hely üresedett meg, még pedig XVurum 
püspök féle ő állomás Treucsénmegyei nyitrai árvák 
részére és 2 hely Roskoványi alapitvánxbeli mind­
két megyeiek részére. A Treucsénmegyei szárma­
zásnak a megyei hivatalok utján nyújtják be 
kérvényeiket ö excellenciája a nyitrai püspök 
árhoz, csatolandó hozzá keresztiével és orvosi bi- 
zonyitvány. A uyitramegyeiek egyenesen az egy­
házmegyei hatósághoz küldjék be. A pályázat 
határideje aug. lő.

Léghajó. Nagy riadalmat okozott f. hó 
18-án a könyöki uradalom aratói között, midőn 
észrevették, hogy nyugat felöl valami nagy ma­
dár léle repül, s mindig lejebb es lejebb száll. 
Midőn közelebb ért a madárnak nézett szörny, 
akkor látták, hogy az léghajó. A léghajó vonásai 
mindig jobban és jobban voltak kivehetők, s lát­
tak benne ülni két embert. A léghajósok Kajsza 
és Könyök között lebocsátkoztak, összepakolták 
holmijukat és a legközelebbi vonattal elpályáztak 
Bécsbe, ahonnan elindultak.

most egv 
a mi eddig

A nyitra-lévni vasút közigazga­
tási bejárása. Dr. Neumanu Rafael ügyvéd 
budapesti lakos kérelmére a kereskedelemügyi 
minister a Lévától Nyitjáig tervezett rendes nyom­
távú helyiérdekű vasút közigazgatási bejárását 
elrendelendőuek találván, annak vezetésével Tár- 
noky Móric felügyelőt megbízta. Az eljárás meg­
kezdésének határidejéül folyó évi augusztus hó 
első napjának délelőtt u óráját u bizottság össze­
jövetele helyéül Léva rendezett tanácsú város ta­
nácstermét tűzre ki : a közigazgatási bejárásnak 
tárgyalási sorrendje kivetkező: augusztus l én 
Léva. éidekelt községek Kisszecse, Garamkele- 
cséuy, Obars, Kiskálna, Marosfalva, Ujbars; au- 

usztus hó 2-Au X'erehélv, érdekelt községek: 
Xlolii, Csitfár, Felsőgyőrőd és Tibi : augusztus 
t-án Nyílra, érdekelt községek: Kalász, Bábindal, 
apásgyarmat, Nagyeetény; augusztus 4-éu Nyitra, 

érdekelt községek: Kiscetény, Csehi, Nagyemöke. 
Alsó- és Felsőkörösként.

Kántortanitó választás A Darázsi 
rum káth. kántortanitó nyugdíjba vonulása kö­
vetkeztében a darázsi kántortanitói állomás üre­
sedésbe jött. A választás illetve pályázat e napok­
ban hirdettetik ki.

Pöstyén fürdőt, a lapunkhoz érkezett 
t. hó jul. 20-án lezárt utolsó névjegyzék szerint 
ez idén 4906 vendég látogatta. A vármegyéből 
ott vannak, dr. Ozoray József, érsekujvári ügyvéd 
nejével es leányával, Polónyi József, galgóei ügy­
ved, Borosa Sándorué, gitzd. intéző neje Galgóc- 
rol. Schultz nyitrai pénzügyi titkár neje, — To­
vábbá az egyházmegyéből Gily Ede 
és dr. Tóth János theol. tanár.

neje, 
esp. plébános

Tűz. Folyó hó 18-án nagy riadalom támadt 
Aranyos-Marót hon, ugyanis a városháza délutáni 
órákban kigyulladt és a tűz hamarosan az egesz 
városházát elpusztította. A tűz a városháza pad­
lásán keletkezett, okát eddig még nem derítették 
ki. A lángok a szomszédos törvényszéki palotára 
is átcsaptak, és a tetőnek egy részét elhamvasz­
tották. Az oltás nehezen ment, mert a tűzoltóknak 
nem volt elég magas létrájuk, hogy a palota te­
tejére fölérjenek. A kár megtérül, mert biztosítva 
volt mindkét épület, és Aranyos-Maróth 
szép városházával fog dicsekedhetni, 
a város egyik szépséghibája volt.

Dühöngő orkán. Mint levelezőnk ér­
tesít bennünket Nagy-Divinán és vidékén f ho 
18-áu óriási jég és záporeső volt, mely a veté­
sekben és gyümölcsben óriási károka't okozott 
Oly erős szélvihar volt, hogy fákat gyökerestül 
kitépett, igen sok fának koronáját tépte le \ 
szegény népre nagy csapás volt ennek a pusztítása.

UJ bécsi gyorsvonat. Az eddig este 6 
óra 4ö perczkor Budapestről induló zsolnai gyors­
vonat, a mely eodig csupán Galantháig haladt 
a budapest — bécsi vonal sinpérján s onnan a 
Vág völgye felé kanyaradott el, folyó évi julius 
hó 15-től tovább folytatja útját Pozsony és Becs 
felé. Ilécsbe este 10 óra 10 perczkor érkezik - 
igy a Nyitráról d. u. 4 óra 54 perczkor induló 
utasok is ezen vonattal már este 10 óra 10 percz­
kor Bécsben lehetnek.

A katonatisztek vasúti jegye. Ka­
tonatisztek eddig kedvezményes jegygvel utaz 
hatlak a vasúton, sót a tartalékosok is felöltöt­
tük sjiórolás szempontjából az uniformist, ha 
valamerre utaztak. Hierouymi volt minister leg­
utolsó intézkedése — mely csak most került nyil­
vánosságra — ezt beszüntette, mert mint érte­
sültünk ezentúl minden katonaruhás embernek éji 
úgy kell megfizetnie utazási jegyét, mint bármely 
más utasnak, kivéve, ha igazolni tudja, hogv hi­
vatalos utón van.

Parkilnnepély. Pőstyénben f. hó 16-áu 
fényesen sikerült parkünnepélyt rendezett a pöt­
tyéin vigalmi bizottság Dr. Fodor Kálmánná szül. 
Berchtold grófnő úrnő védnöksége alatt. Az ün­
nepség tiszta jövedelme 2000 korona, mely mint­
egy alapja lesz azon tisztviselői otthonnak, me­
lyet az. üdülő köztisztviselőknek jutányos áron 
boesátandnak rendelkezésre. Ez ügyben bevonják 
a kormányt és a vármegyét. — Jövő héten Hegyi 
Aranka művésznő felléptével monstre hangver­
seny lesz.

A tuberculosis megyénkben. A
belügyminister jelentése szerint Magyarországon 
tiidőgümőkórban 1905. April havában 9705 egyen 
halt meg. A Duna balparti megyékben a halottak 
száma 935, megyék szerint a következőképpen 
oszlanak meg: Árva 25, Bars 94, Esztergom 49. 
Hont 49, Selm.- és B.-bánya 11, Liptő 51, Nóg 
rád 137, Nyílra 177, Pozsony 122, Pozsony 29 
Trencsén 123, Turóc 25, Zólyom 43. Vagyis me­
gyénkben legjobban pusztított e rettegett betegseg

A magyar kir. államvasutak ér­
sekujvári műhelye, dal és zeneegyletének 
javára, folyó évi augusztus hó 6-án a városi be­
rekben táncmulatsággal, tombolával, tekeversenv- 
nyel és trét.sjátékokkal egybekötött zártkörű 
nyári mulatságot rendez. Belépti dij: személyjegy 
1 korona. Kedvezőtlen idő esetén a mulatság f. 
évi augusztus hó 13-án tartatik meg.

Véglegesítés. Az igazságügy miniszter 
Bárdos Gyula illavai országos fegyintézet! tiszti 
Írnokot ezen állásában véglegesítette.

Pályázat karmesteri állásra. A
besztercebányai székes káptalan a karmesteri ál­
lásra pályázatot hirdet. Javadalom évi 2000 kor 
A pályázatok f. bő 31-ig nyújtandók be a széki- 
káptalanhoz.

Aratás előtt. A kereskedelmi minis/tei 
körrendeleti leg hívja föl a hatóságok utján a ga 
dákat. hogy a buzakereszteket saját érdekük! 
a vasúti pályatesttől kilencvenöt méter távol­
ai1™ rakják, a vasút mentén két-hároin Id 

tossági barázdákat bízassanak, mert aki ezeket 
rendelkezéseket meg nem tartja, annak a va-u '



altul okozott kárát meg nem fizetik. Aki a ren­
delkezést nem tudja betartani, azt terményeinek 
azonnal való elhordására kötelezik.

Köszönetnyilvánítás. Az újonnan tel 
épült luky-i róm. kath. népiskola költsége fede­
zésére ó Kxeellenciája a nyitrai püspök úr 350 
koronát adományozni méltóztatott. ezen jótétemé­
nyéért ez úton és az iskolaszék nevében hálás 
köszönetéinél nyilvánítom. — Úgyszintén a uagy- 
diviuai-lelsőrészi és Luky községek jégkárosultjai- 
uak lfiO koronát méltóztatott adományozni, ezért 
is azok nevében fogadja leghálásabb köszönetemet. 
Czvimsek János

Adófizetés Nyitván. Lapunk múlt szá­
mában szószeriut és egész terjedelmében közöltük 
Nyitraváros kepviselótestületéuek azt a határo­
zatai, melylyel a képviselőtestületi közgyűlés f. 
ho M én a város tisztviselőinek az adóbeszedést 
é< az ujoncállitásnál való esetleges közreműködést 
megtiltotta. A képviselőtestület ezen határozatát 
némelyek, mint értesülünk, úgy magyarázzák, 
mintha az az önkéntesen fizetendő adónak az ál­
lampénztárba való beszolgáltatására ki nem ter­
jedne. Kzzel a téves magyarázattal szemben egy­
szerűen utalunk a tiltó határozatnak 1. pontjára, 
melyben a képviselőtestület kimondja, hogy az al­
kotmány ellenes kormánynak, a milyen a mostani, 
a város semminemű adót rendelkezésre nem bo- 
vs t utalunk továbbá a tiltó határozat 2. pont­
jára. a hol kimondatik, hogy a képviselőtestület 
a törvényhozás által meg nem szavazott adók 
beszedésétől és beszolgáltatásától a város tiszt­
viselőit és összes alkalmazottjait eltiltja. A kép­
viselőtestületi határozatnak ezen rendelkezéseiből 
napnál világosabban tiinik ki, hogy Nyitra város 
közegeinek az önkéntesen fizetett adót sem sza­
bad beszolgáltatniok az állami adóhivatalba. Váj­
jon szabad-e elfogadni az ilyen adót, azt a kép- 
viselőtestület nyílt kérdésnek hagyta. Nézetünk 
szerint semmi sem áll az útjában az ily adó el- 
iogatásának, s a városi adópénztár helyesen cse- 
lek-zik. ha átvéve az önkéntes fizetők adóját, azt 
más városok példájára valamelyik helybeli pénz­
intézetnél helyezi el.

Arany biblián vigécek. A nyitrai 
törvényszék í. hó 18 es 19-én Liuksz biró elnök­
lete alatt tárgyalta azon érdekes bimport, mely 
a Max Herzig bécsi cég két megbízottja ellen 
I" yainatba tetetett az u. u. „arany biblia" el­
adása miatt. A mű dr. Jureczky kir. ügyész vád- 
irata szerint egyenesen szélhámos célokra készült.
I gyanis az. ügynökök a vádirat szerint az álli- 
tot ik, hogy a hercegprímás, a kalocsai érsek és 
a nyitrai püspök százezer forintos alapítványt 
tettek le, hogy a szegenv nép olcsó 5 kor.-ért kap­
ha- a a szép könyvet, — erre vagy 20 Nagycé- 
tényi és Nyitraegerszeghi gazda lépre ment, alá­
irtok a megrendelő ivet, melyen állott, hogy a

i 300 kor.-ha kerül, és havi 5 kor.-as részletek­
ben törlesztendő, de ezt a kitételt az ügynökök 
ügyesen letakarták, inig az illető a megrendelési 
i't aláírta. Nagyot néztek a szegény emberek, 
mii r látták, hogy havi 5 koronát, kell fizetniük 
a miiért es azért följelentették az egész ügyet, 
mire a kir. ügyészség csalás miatt vádat emelt 
az ügynökök ellen. A vádlottakat a főtárgyaláson 
Ír adó Gyula, a sertetteket Kovács Pál, orsz. kep- 
' • ei, es dr. Jelűnek helyettese dr. Pártos V il­
ii - védelmezte. A vádlottak mosakodtak, de 
Ina I mert 18 tanú a vádirat szellemében vallott.

a vádlottak mellett. A tárgyalást augusztus 
1 i-vrv halasztották, mert még három tanút hall­
gatnak ki, Ghyllányiuét Lajosíalvárói, Ordódy 
lelencet és az üzlet igazgatóját. — Ideje volna 
Imii egyszer a vigécek tolakodását és sokszor a 
szegény tudatlan nép javára elkövetett szélhámos- 
sagait egyszer s mindenkorra beszüntetni. — Ez 
alkalommal igen szép tanujelét adta nemes gon­
dolkodásának Yárszeghy Sándor egerszegi jegyző 
ur. midőn „Ordódy Antal es gróf Grotte József 
e it csalási ügyben megtartott végtárgyalás al- 
ka inával megítélt napidijat (8 kor) fele részben 
a I M. K. E.-nek, felerészben pedig a Kér. 
n ■ vJetnek adományozta." Rendeltetési helyére 
juttattuk.

A szövetkezetek kiváló figyel
nii be ajánljuk mai közgazdasági rovatunk fi­
gyelmes elolvasását.

A „csendes üzlettársak“ Nyitrán.
A: k a csendes üzllettársi viszonynak, mely a 
ji nlegi kormány és a szabadelvűpárt között van,
' iimel látható példáját szolgáltatta a jul. 14-iki 
'i,,l i-előtestület közgyűlés, melyen Nyitravárosa 

derekasan einbereite meg magát a kormány­
ává: -zeniben. Ez a közgyűlés ugyancsak tiszta

NYITRAMEGYÜI szemle.

volt a szabadelvűiért embereitől Nem jelent meg 
rajta a város képviselője dr. Rudnay Sándor 
Elmaradtak transz István és Csillaglly György 
szabadelvű képviselők, a kik szintén tagjai a kép­
viselő testületnek, hiányoztak a liberális pártnak 
összes számot tevő emberei A kepviselóte«tület 
jeleu volt tagjai töprengve törtek a fejüket azon 
hogy vájjon mit jelenthet a szabadelvűpárt mata- 
dórjainak az elmaradása V A kérdésre találó fe­
delet adott az egyik városatya, a ki megjegyezte 
hogy a szabadelvűek Nyitrán épp úgy, mint az 
egész országban külsőleg a tisztesség okáért tar­
tózkodnak a kormány támogatásától, hogy leplez­
zék az üzlettárs! viszonyt és megmentsék a bő­
rüket, ha a kormány vereseget szenvedne, de a 
világért sem tennének ellene semmit, sőt kéz 
alatt még támogatják is, hogy azou esetre, ha a 
kormány dolga jóra fordulna, megosztozkodhas­
sanak vele az üzleti haszonban. Mondják, hogy 
ez a politika hazafiság ; igaz. de szabadelvű. ’

tJJ ügyvédek. A pozsonyi ügyvédi ka­
mara jelenti, hogy dr. Lel lev Jenő Nyitra szék­
helyivel és Dr. Rosenthal Náthán Privigye szék­
helyivel az ügyvédi kamara tagjai közé jegyez­
tettek.

Tanári kinevezés Veszprémy Dezső 
főgym. tanár az erdélyi status Csik-Somlyói gyrnná- 
siutnához neveztetett ki. A derég praedagogus 
távozását sajnáljuk, az erdélyieknek csak gratu­
lálhatunk.

Szent Vince napja a kedves test­
véreknél. Az egész világon kegyelete« módon 
ünnepük meg Paulai Szent Vince napját, e napon 
jul. 19-én a kedves nővérek templomában reggel 
8 órakor ünnepélyes Szent mise volt, Skrábik 
Endre segédlelkész tartotta. Az ünnepet d. 'u. 
4 órakor lytánia fejezte he. Ma vasárnap a rendes 
miséken kívül 10 órakor infulás szent mise lesz, 
(1. u. Vj3 órakor ünnepélyes lytánia fogja az 
ünnepet befejezni.

Tapolcsányból lélekemelő ünnepélyről 
tudósítanak, mely a távozó lelkes segédlelkésznek 
Jalsovszky Gézának szólt. Julius 20-án lampiónos 
menettel mentek a hívek lakása elé, ahol úgy 
mint a legényegylet lelkes elnökét, úgy mint 
híveiért lankadatlanul működő lelki pásztort kö­
szöntötték fel. A házak ki voltak fényesen vilá­
gítva. Tiszteletére a legényegyesületben 200 
teritékü bankett volt, hol számos felköszöntő 
hangzott el. Sokat alkotott, a legényegylet 29,000 
koronás háza az ő alkotása, a szegényedő iparos 
osztály mentője volt, azért hogyne eszmélt volna 
fel az eddig elhagyatott polgárság, midőn egy ön­
zetlen vezérét látta távozni köréből. Nem készül­
tek ezek ünnepélyre, keresetlen szavakkal s még 
kedvesebb módon fejezték ki, hogy a néppel való 
törődés jutalmazatlan nem marad f a nép hálája, 
szeretet« kiséri a messze idegenben is az igazi 
lelkipásztort. Vivant sequentes !

A Nagy Mari . Czelli zarándoklat 
menetet jövő szamunkban hozzuk

Népdalok. Irta Pósa Lajos. — E címen 
Vágvölgyi Béla ismert nevű zeneszerző 10 szépen 
megkomponált népdala jelent meg Rózsavölgyi és 
Társa kiadásában. Pósa Lajos zengő dalainak vá­
logatott gyöngyeit zenesitette meg művészi érzék­
kel és tőről szakasztott magyarsággal. A fülbe­
mászó melódiák hamar meg fogják hódítani a dalos 
közönséget és remélhető, hogy mint Pósa számos 
költeményét, széliében —- hosszában fogják éne­
kelni. — A zongorarész nem egyszerű kíséret, 
hanem brilliáusan játszható zeneköltemény mind­
egyik darab, elegáns modorban letéve. — A ze­
nélő világ figyelmébe ajánljuk a füzetet, melynek 
ára 2 korona. Kapható : Rózsavölgyi és Társa 
cégnél Budapesten.

Viharok. Zsolnáról jelentik hogy ott és 
a környéken nagy vihar dühöngött, mely több he­
lyen kárt okozott. Zsolnán a villám egy házat gyúj­
tott fel es a posztógyárban egy víztartó zuhant 
le. Rajecz-fürdőn a vihar óriás fákat csavart ki gyö­
kerestől és Gbelláuban a villám agyonsujtott egy 
asszonyt.

Zobori ünnep. A zobori zárda, ha élel­
mes vendéglős van ott, mindig kedves szórakoz­
tató helye volt a nyitrai közönségnek, nemcsak 
vasárnap, hanem hétköznapokon is nagy közön­
ség látogatja. A múlt vasárnap azonban előkelő

és szokatlan számú közönség gyülekezett, mert a 
legényegylet Zórárd-ünnepéiylyel egybekapcsolt 
zártkörű nyári mulatságát rendezte. Az ünnepély 
a Zórárd barlangnál 5 óra tájban kezdődött, ke­
vesen vettek részt az ünnepélyen, mert a hely 
maga is kicsi ünnepély tartására s itt az emlék­
beszédet Csetfalvny Aladár, egyesületi másodéiuök 
tartotta A nagy közönség szívesebben hüsölt a 
zárda falai között és azou a helyen, hol másfél 
század előtt az elmélkedő szerzetesek zsolozsmá­
jukat végezték, ahol föl-föl szállt az Istent di­
csérő ima, ott most tarka képet látott volna. A 
meghívó szerint a sz. Zórárd-ünnepely után visz- 
szatértek a zárdába, „hol a közönség jó zene, 
apróbb szórakoztató előadások, ízletes étel és ha­
misítatlan ital mellett letűnt századok dicsfényé­
től övezve szentelt a testi-lelki üdülésnek kelle­
mes perceket." A zenét Leko bandája szolgál­
tatta. Egyik érdekessége a szórakozásnak a teke­
pálya verseny, ahol három tisztelendő ur is pró­
bálkozott s az egyik bárom órán át vezetett, 
csak az utolsó mérkőzésnél maradt hátra. Kikül­
dött tudósítónk jelenti, hogy a kínálat túlságos 
volt, úgy hogy egyesek már idegeskedtek, igy 
történt, hogy a bazár rövid idő alatt elfogyott. 
A szépségversenynél körülbelül 800 levelezőlap 
érkezett be, versenydijat (csinos kivitelű albumot) 
nyertek I. Jedlicska Hennin k. a., 11. Hangba 
Clotild k. a. Dr. Rangba István ügyvéd ur 
leánya. A férfiak között is volt verseny, s itt a 
babért az egylet dékánja: Jedlicska Gyula nyerte 
el. „A lenyugvó nap sugarainak visszfényénél* 
kezdetet vette a táncmulatság. Mily jó hangulat 
uralkodott, legjellemzőbb az, hogy nagyapákat 
láttunk ott táncolni, akik rheumatikus lábfájdal­
maik miatt már több ízben I’óstyénben is voltak. 
Itt említjük meg a tűzijátékot, mely nagy örömet 
okozott különösen a jelenlevő gyermekeknek, volt 
ott confetti és Serpentin dobálás és egyéb apróbb 
szórakoztatás. Az ízléses ételek és italok előnyö­
sen mutatták be ismét llalecius Alajos zárdái 
vendéglős életrevalóságát, aki szolgálatkészségé­
vel és ügyességével a zobori zárdát a nyitrai kö­
zönség kedvelt helyévé varázsolta vissza A mu­
latság fesztelen jó kedvben a reggeli órákig 
tartott. — A mulatság alkalmával felülfizettek a 
következők: Mélts. gr. Batthyány V. püspök- 
coadjutor 10 kor.. Skrábik Endre 3 k., Szabó 
Imre 3 k., Csernyák József 2 k„ Mész Sándor 2 
k., Horváthy Imre 2 k„ Hromy Endre 2 k.. 
Glósz I.ipót 3 k., Neugehauer Nándor 2 k., 
Voudra N. 2 k , Vondra J. 2 k., Verebély Géza 
2 k„ Wagenhntfer József 2 k.. Weigl Antal 2 k., 
Prihoda Lajos 2 k., Bélák József 1 k„ Bezák 
István 1 k., Blazsek N. I k., Dr. Cserenyey 
István 1 k., Felix Rezső 1 k., Kűri Vilmos 1 k . 
Farbaky N. 1 k., Eerenczy József 1 k., Furda 
Károly I k., Huszár István 1 k.. Hanusz N. I 
k., Kutvaszer István 1 k., Dr. Kaszala János I 
k.. Miklóska N. 1 k , Kramár Vilmos I k.. Roch 
Gyula 1 k., Dr. Tóth János 1 k., Schmidt Leó 
I k., összesen 58 kor.

Kell-e az ez lesben vadászjegy f
A vadászuk közül nagyon sokan úgy gondolkoz­
nak, hogy az ex-lexben vadászjegy nélkül is lehet 
vadászni. Ismét többen azt állítják, hogy vadász­
jegyre okvetlenül szükség vau. A kérdést a bel­
ügyminiszter egy legutóbb megjelent ív mietete 
azután teljesen tisztázta. Ez a rendelet kimondja 
jegy nélkül vadászni ex-lexben sem szabad, mert 
ez jövedéki kihágást képez.

Ki akar lenni hadbíró ? A Bud ipesti 
Tudomány-Egyetem tanácsához a következő leirat 
érkezett a kultusministeriumtól: 518.905 szám­
hoz. Hirdetmény a magyar nyelvet hiró hadhiró- 
jelöltnek segélydija tárgyában, v es. kir. közös 
hadügyminiszter ur rendelete folytán múlt évi 
40.140 sz. alatt a kultusminiszter hirdetményt 
tett közzé, amelyben tudatta a tudomány egye­
temnek tanácsaival, a jogakadémia igazgatóival 
illetőleg az érdekelt egyházi főhatóságokkal, hogy 
a hadbíró jelöltek részére szánt segélydijak ado­
mányozásánál a magyar nyelvet tökéletesen hiró 
hadbirójelöltek előnyben részesittetnek. Az idézett 
hirdetményben foglaltak kiegészítéséül a közös 
hadügyminiszter azt közölte a magyar kulturmi- 
niszterrel, hogy a magyar nyelvet hiró hadbíró- 
jelöltekben előállott szükséglet még korán sem 
tekinthető fedezettnek és hogy ily jelöltek a had­
bíróság! gyakorlatra a továbbiak során felvétet­
nek. Az évi segély 12oO koronából és évi 400 
korona pótlékból áll.
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Rendjel adományozás <> Szentsége 
X. Pius pápa liieger Ottó urnák c«. és kir. udv. 
orgonagvárosnak a budapesti liieger Ottó orgo- 
uaepitö "cég tulajdonosának az orgouaépités térén 
szerzett kihaló érdemeinek és nevezetesen a Kó­
mába szállított orgonamüvek kiválóságának elis­
meréséül a Szent Gergelyrend lovagkere-ztjet ado- 
máuvozta.

Közgazdaság.
A foRyasztásl szövetkezetek ve­

zetőinek figyelmébe. Nagyon sok oldalról 
hallottunk panaszokat a szövetkezeti vezetőségek 
részéről, hogy nem tudnak egy jó liszt beszerzési 
forráshoz .jutni, az egyik gypszet talál, a másik 
kavicsot stb. azért a szövetkezeti eszmék egyik 
jelesének hozzánk beküldött sorait szószeriot kö­
zöljük. es azt ajánljuk olvasóinknak, hogy azok 
fölött kissé elmélkedjenek „A szövetkezetek veze­
tőinek nem kis gondot okoz az, hogy a boltot jó 
lisztáruval lássák el, egyrészt azért, mert a vevők 
leggvákorihb táplálékát a liszt szolgáltatja, más­
részt üzleti szempontból is. mert a hol a vevő a 
lisztet veszi, ott szerzi be egyéb szükségleteit is. 
Azért a jó li-zt biztosítja a forgalmat. l>e a szö­
vetkezetét állandóan jó liszttel ellátni, épen nem 
könnyű dolog. A magasabb számú lisztek általában 
lök. az alacsonyabb számnak azonban sokszor ke­
serűek. Melyik szövetkezeti embernek nem voltak 
■ talán elvg sűrűn) keserű percei, mikor keserű 
volt a szövetkezetben vett lisztből sült kenyér, 
h/t a kellemetlenséget szövetkezetünk f. é. már­
cius hónaptól nem érezte, a mióta t. i. Aujeszky 
József turbina malmából (Nyitra, váralja.) szerzi 
he li-zt szükségletét. Lisztje kitűnő, élvezetes és 
szapora. A pórnép számára jobbára 11. rozs, és 
7, huza liszteket vásárlunk kenyérsütéshez, melyet 
vevőink nem tudnak eléggé dicsérni. A kenyér­
sütésnél legajánlatosabb keverési arány: ti kilo 
rozsliszt: 4 kilo búzaliszt. - Ha az alacsony 
számú lisztek ily kitűnőek, a magasabb számnak 
annál jobbak. Kpenséggel nem szándékom itt a 
nevezettnek reklámot csinálni, hanem saját érde­
kükben hívom fel a szövetkezetek figyelmét Au­
jeszky turbina malmára, melynek bizonnyal leg­
főbb gondját fogja képezni, hogy mindig oly liszt­
árut szállítson vevőinek mint eddig. Ha ily lisztet 
szállítana, biztos, hogy állandóan foglalkoztatva 
lesz. Bátor vagyok tehát a szövetkezetek vezető­
inek figyelmét ismételten felhívni Aujeszky liszt­
jére, mely a megyei szövetkezetekre nézve úgy 
jóság mint ár tekintetében a legelőnyösebb. — 
Midőn e sorokat írom, nevezett nem is sejti, hogy 
őt ajánlani fogom, kit különben március 1 -je óta 
Imikor szállítási ajánlatot tett,) nem is láttam s 
vele — a „megrendelési“ és „számla“ jegyzékek 
elintézése körüli levelezést kivéve — nem érint­
keztem. Ajánlatom tisztán a szövetkezetek érde­
kében történik. Hogy reális é ez ajánlat, fessék 
róla meggyőződni. N.• Appony, 1905. július 18. 
Hamar Kálmán, szöv. ügyv. igazgató.

Nyitramegyei gazdák tanulmá 
nyi kirándulása. Nyitramegyei gazdái Lei­
denfrost testvérek nagybossányi uradalmának meg­
tekintése céljából f. hó lti-án sikerült kirándulást 
rendeztek. — A kirándulókat LeUlenfrost Károly 
kalauzolta, bemutatta az árpa és búza kísérleti 
telepét. — Az árpák közül legjobban sikerült a 
cseh árpa, a búzák köziil legszebb eredményt mu 
látott a Tresor Hybrid búza Leginkább meglepte 
a kirándulókat a „Kelenföldének nevezett dűlő 
alagcsövezési eredménye, mely dűlő a múlt esz 
tendőben teljesen hasznavehetetlen mocsaras te 
rillet volt s jelenleg oly cukorrépa van benne, 
mely most holdanként minimum 200 métermázsa 
terméssel kei segtet. tehát az első termelési évben 
megtérülnek az alagc<övezes költségei. A gazda­
ság körültekintene után a Nagy-Bossány és vidéke 
tejszóvetkezet berendezését é- működését tekin

tettek meg, ahol Tolnai in. kir. állattenyésztési
felügyelő a tejszövetkezetet ünnepélyesen meg- 
uyitottnak nyilvánította. E«te barátságos vacsora 
alatt l'inka Gyula földbirtokos a müncheni kiál­
lításról tartott élvezetes előadást. Jelen voltak : 
Toluay állattenyésztési felügyelő, gróf Matu-ka 
iábor, Keleti József, Trimmer Jenő, Klids Gyula, 
inka Gyula, Sárkány Béla, Láng Rezső, Láng 
iszkár. Weisz Sándor, Patsch. Knogler Gusztáv, 

Skoluda Rezső, Blaskovisch Gyula, Skurpil Kde, 
báró Kriesenbóf Gergely, Lukacsics Jenő, Laukota 
Vilmos, Slávik Imre, Kohut, Keriecki. Zhorella 
Ívnia. Gregerseu Nils. Streihammer Antal, Kar- 
foss Géza, lvorec János. Korec Ádám, gróf Nyáry, 
Beller János, Kupi Ferencz, Znameuák Gyula, 
ienersicb Ferencz, Klapetek Ferencz, Horváth 

Jenő pozsonyi gazd. e. titkár, és \ elcsey József 
. titkár. — A társaság a szives házigazda élte- 

te<e mellett késő estéli órákig maradt együtt.

NYILT-TER.
lE rovatban költöttekért ntm vállal felelöeiget a nerk.)

Vittem. 1905. jut. 17.

Tekintetes Szerkesztő ur!
Tisztelettel kérem az alábbi, személyemre 

vonatkozó közleményemet. — bevezetés gyanánt 
— becses lapjában közzétenni:

Nvitravármegye Ai vaszekének 10,257. szánni 
végbatározatával kiskorú Sztodolka Mária és Anna 
vittenri lakosok vagyonának kezelésére vagyon­
kezelő gondnoknak lettem kinevezve. Azonban 
1904. aug. 17. Írásbeli lemondásom folytán segéd­
jegyzői állásomtól megváltam, mit felhasználván 
Zelenay Pál vittenri körjegyző, hamis jelentést 
küldött be az Árvaszékhez, miszerint én ismeret­
en helyre elköltözköd'em s igv az Árvaszéket 
tévútra vezette. Ezen jelentés alapján a Nyitra­
megyei Arvaszék 27918 904. számú határozattal 
helyettem fenti ki-kornak részére vagyonkezelő 
gondnokul Prvy József, vitteuci lakost rendelte 
ki. — Én e — véletlenül kezemhez jutott — 
határozatra li)U4. okt. 17. a vittenci körjegyző, 
Zelenay Pál ellen a megyei Árvaszékhez panasz- 
szal fordultam, kérvén, hogy az összes iratokat 
további vizsgálat megtétele végett az alispán úr­
hoz tegye át, de figyelemre sem méltattak. Végre 

905. márc. 17. kelt sürgetésemre 8321 905. sz. 
alatt az Árvaszék abbeli határozatát kaptam, hogy 
Prvy József, vitteuci lakos a fent nevezett kis­
korú Sztodolka Mária és Anna vitteuci lakosok 
vagyonkezelő gondnokul való kineveztetésének leg­
főbb indokát abban leli, miszerint én a póstyéni 
főszolgabíró előtt, miként azt 3120/904. sz. 
alatt az Árvaszéknek is jelentette, — segédjegy­
zői állásomról való lemondásom alkalmával kijelen­
tettem volna, hogy Vittencről vegkép eltávozom. 
— Ezen jelentésben foglaltak magcáfolására csak 
azt mondom, hogy segédjegyzői állásomról való 
lemondásomat 1904. mg. 17. irásbelileg pósta útján 
nyújtottam be. Tehát ily féle nyilatkozatot nem 
tehettem a pőstyéui főszolgabíró előtt sem akkor, 
sem pedig szeptember második felében vele való 
találkozásom alkalmával miután, mint ház — és 
jelentékeny földbérletemhez kötött egyetmek „is­
meretlen helyre“ távoznom nem volt szándékom­
ban. És mégis az Arvaszék, hivatkozva a póstyéni 
főszolgabíró es a vitteuci körjegyző jelentéseire, 
félretette az ón kérvényemet és a vizsgálatot egy­
szerűen beszüntette!

Most az a kérdés merül fel, hogy a vitteuci 
körjegyző hamis jelentését az Arvaszék előtt mi­
vel igazolhatta'.-! Hogy mily jóhiszeműséggel te­
hette ezen hivatalos jelentését, nem értem, mert 
mindennap látott, nála adót fizettem s egész Vit­
tem- tudja, hogy mint föld- és ház bérlőnek isme­
retlen helyre távoznom nincs szándékomban, s 
tényleg most is Vittencen lakom.

Tehát a felmerült kérdésre kérek részletes 
és beható feleletet az illetékes hatóságtól.

Meszicsek László.

CSARNOK
Visszaemlékezés.

Az előttünk nemrég jobblétre szenderiilt 
nyitia-alvárosi plébános Biringer Ádám a tn. sza­
zad hatvanas éveiben Nyitra városának legki\.; 
lóbb és legérdekesebb alakjai közé tartozott.

Meg kell emlékeznünk az akkori viszonyok­
ról, hogy megérthessük a méltán mély gyászt, 
mit korai halála okozott.

A papságnak dísze, a gymnasiumuak bü-z- 
kesége s a tanuló ifjúság tiszteletének és szere- 
tetének tárgya volt. A kik megértették — lehet 
ugyan, hogy nem volt nagy a számuk — azokra 
nézve valósággal szerencse volt a vele való 
érintkezés.

Mint tanár, teljesen hivatása magaslatán 
állott, tárgyának, mit előadott, oly szakismertje 
volt, hogy előtte is, titánná is alig akad reá 
példa.

Elméleti képzettsége s empirikus gyakorlata 
valóságos élvezetet nyújtó kézügyessége a kísér­
letekben, előadásai feltűnően világossá és érdek- 
feszítővé tették.

Addig magyarázta, ismételte a szabályt \ 
törvényt, ainig meg nem értették; lelkesedése 
(a tanításban) a száraz és élettelen tárgyba lük­
tető szellemet öntött.

Valóban mintaszerű tanár volt
A mily kiváló physikus volt, oly tünemé­

nyes volt mathematikai tehetsége.
A mathematikábau az alkotás magaslatáig 

— csak a kedvezőtlen körülmények miatt — nem 
emelkedhetett.

Mathematikai működésében olyan mély fe­
gyelmezett értelmet árult el, a minőben egyetemi 
tanulmányaim alatt is alig volt alkalmam gyö­
nyörködnöm.

Villámgyorsan fogta fel a mathesis szövevé­
nyes hálóját és ugyanoly gyorsasággal adta elő 
rendezett, átlátszóan világos formában, úgy hogy 
agya egy tökéletes mechanismus működését 
láttatta.

Ily szellemi tehetséggel felruházva nem kü­
lönös, hogy környezetéből s a miudennapiságbói 
hatalmasan kiemelkedett.

A halála után általánosan hallható elismerő 
nyilatkozatok s magasztaló frázisok mellett is 
igaz marad, hogy valódi értékét kiismerni csak 
kevésnek jutott osztályrészül.

A nagy közönségtől ezt nem is lehetett el­
várni, de véleményem szerint illetékes helyen 
sem ismerték ki ót — sőt félre ismerték s ha a 
legtehetségesebb ember is oly hatáskörbe jut. a 
hol tehetségét nem érvényesítheti, akkor az is­
meretlenség homályában marad.

Legtöbben különcnek tartották. így szokta 
a mindennapi ember nevezni azokat, kiket meg­
érteni nem tud s ép azért értéküket felismerni 
nem képes. Tényleg gyakori jelenség, hogy azok­
tól, a kik a hétközuapiságon felülemelkednek a 
legtöbb ember mintegy — idegenkedik.

Az ilyeneket megérteni csak azok tudják, 
kik maguk is akár értelem, akár jellem — és 
szilárd életuézet dolgában felülemelkednek a tu­
cat ember nívóján s igy szintén sokszor része­
sülnek a hétköznapiság részéről a „különc“ elne­
vezésben. — Különben valóságos szerencse az 
ismeretek fejlődésére, hogy a népnek és igaznak 
varázsa, gazdasága ismeretlen ország a nagy tö­
meg előtt. 11a mindenkire nézve megközelíthető 
volna és az ismeretlen ország, akkor bizonyos, 
hogy Galen, Harvay, Goethe, Müller, Angiolo, 
Bauiáute, Sanzio, Cionardo fenomenális lumpok­
nál egyebek nem lettek volna.

A világgal akkor érintkezett tanári pályája 
alatt, midőn egy órát jó emberek körében elbe­
szélgetett a főtrafikbau, ahol szivarkészlet'•<’ be­
szerezte.
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|.'5 öröme és mindene volt hivatása kötel- 
,,, „o teljesítése s ennek kapcsán búvárkodás a 
i,idomán) nagy birodalmában, — ez volt a világ, 
mely egyedül vonzotta nemes lelkét.

(irák hosszat töprenkedett problémák fölött.
\ tudás vágy és alapos ismeret szólítja alig en­
gedtek pihenni.

A mily igazságos és szigorú volt magával 
vemben, olyan volt tanítványai irányában is.

Imiét volt benne az a bizonyos ridegség és 
íok>/or kérlelhetetlenség. Minden merevség és 
vcdetesség feltűnő harmóniába olvadt a mély 
emht-ristnerő előtt. Az érzéketlenség és bűnös 
tudatlanság indította csak haragra, még az meg 
nem találta villámhárítóját a „simplex“ gúnynév- 
len melynél erősebbet soha se hallottak tanít- 
v mai ajkáról. S ha egyszer már elhangzott a 
„simplex,“ — eltűnt a harag borúja s felváltotta 
a megbocsátásnak nemes derűje, t) nem ismert 
személy válogatást, protekciót — mindezt az ő 
puritán egyenes lelkülete gyűlölte.

Történt, hogy egy hivatásos besúgót társai 
alaposan helyben hagytak. A tanári kar ezen 
n.i.von felindult, Biriuger azonban a népitélet 
végrehajtójának fülébe súgta: „jól tettek.“

Máskor ismét egy a matúrához már közel 
Min, hencegő nyolcadik osztályos óriási önérzettől 
duzzadva kikérte magának a „simplex“ jelzőt. 
Maga „simplicissimus“ volt erre Biringer válasza, 
mire tanár, — tanítványok az önérzetes ipsével 

mv ütt jóízű nevetésben törtek ki.
K sorok Íróját többször érte a szerencse, 

így tanárával együtt dolgozhasson. — Alkal­
mam volt ilyenkor betekinteni tanárom benső vi­
lágába s feledhetlen marad mindenkor az a mély, 
nemes benyomás, mit az együtt töltött órák em­
léké őriz.

Kgyszer lakása előtt várakoztam reá, midőn 
hangos nevetés ütötte meg füleimet. Mély, bari­
ton hangján jóízűen mondta el B. és 11. kollégái­
nak. hogy egy német élclap „Professor Biringer“-t 
„Brotfresser, Birtrinkerré“ travestiálta.

A következő pillanatban már feltűnt impo­
záns alakja — amint társaitól elválva — jobb 
■ iblalra hajtott fejjel jókedvű tréfálódzással jött a 
reggelijét hozó gyermekkel lakására.

A reggelit elköltve egy valódi Kuba-szigeti 
protekciós szivar bodor füstjénél megkezdődött az 
experimentálás — számolás, a inig meg nem je­

lent 11. tattal' egy kanállal a küszöbön, jelezve, 
hogy már itt az ebéd ideje.

• irat sohasem mulasztott. Krös toroklmrutja 
sokszor beteggé tette. — de azért előadásaira 
mindig eljött. „Aliis miser vivemto oonsunior!“

A physika é> mathes]- mindvégig kedvenc 
témája volt, meg két ev előtti látogatásom alkal­
mával is egy tréfás inathetnatikai képletet adott

Papradnó. för# -
I dv.

Mocsonok, .loten számban ncn: leh-n tt. 
Pograny. X küldött kuronát .v KlfvledU 

«z.dmria ült.,. a felírnám,lt 4 koronát l'.'nr.-re irtuk, 
iga- a hátralék ti k unná, mert lapunk előfizetési ára 

lo korona.
Érsekújvár. Józeka! A magyal ember meg­

tartja szavát. Ilid maradt a levél ?

az útra:
-a) a2—a1 

a2—a- 
a la—a)

la-j-a) ta 
a (a—u)

(a+a) (a— a) 
a + a a

2 a a.
Biringeruek reudkivüli szellemi tehetségei 

karöltve nemes jellemvonásokkal, oly magasan ál­
lottak, hogy avval szemben a föld porával volt 
egyenlő ö előtte emberi kegy vagy nem tetszés. 
De a belső érték többnyire nem parallel a külső 
emelkedéssel.

Az ő jutalma és uj hivatáskőre a tanári 
pálya után a kolosj plébánia javadalom lett !

Itt is lelkiismeretes é< derekas munkát te­
gezett. A hadvezérnek termett férti - rekrutá- 
kat is tud nevelni . • 30 évig működött itt
csendben, zavartalanul — feltűnést nem keltve 

mellékutakon emelkedést nem keresve 
mig végre Nyitrára jutót', hol alig megmelegedve, 
mindenkinek, ki őt mélyebben ismerte nagy szo­
morúságára fáradt fejét — igazi keresztény alá­
zattal és megnyugvással az örök nyugalomra 
hajtotta.

Kgv tipikus alak vált ki benne az élők so
rábói.

Valódi nemes, jő szív szűnt meg vele do­
bogni . . . Vne ante d’elite, egy kiváló lelek tett 
meg benne a Teremtőjéhez 1

Dr. I'. I'.

Felső városban
a Szmida-féle

házba
egy nagy és egy kisebb 
lakás mellékhelyisé­
geivel együtt 1905« no­
vember l-jétől kiadó.

Bővebb felvilágosítást ad a 
kiadó-hivatal —

Telefon.
• •tini vsi‘h‘k«'d-Karslbad. K A Kiván>ai_r a 

tünk. a !•'Iliivasok szót vannak kiil«lv".
Pöstyén fürdő híradója, lv t Ív' 1 tf bb'it 

tartott ilíjlövószvt olvasóinkra újdonság ingovóvt-l nőm 
hat, a híreket nyomban szokás megírni, akkor a hír 
tóhbet ér. mint ..Fritz.o variábilis áhrazai.i" A másikát

Tudósítóinkat kérj ik. ha artuih fii 1
kel vagy hírrel keresik b• szerkoszlosegimket, ~/i\* > 
keljenek a papiros csak egyik olilalára írni.

Hirdetések
a „Nyitramegyei Szemle“
részére jutányos áron felvétetnek a 
kiadóhivatalban Nyitna, Papnevelde-u.

!!! Olcsón eladó !!!
új Iívdal vs t'uvószerkezetttíl 
bíró \2 változatú, jó hangú

spp- orgona
Megkeresések alulírotthoz küldendők.

Neuschel
kántor.

Styávnik (Tmu sén m.l
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WEíRtllGH CHR. es TÁRSA
szagtalan és gyorsan száradó

TÜKÖRFÉNYES
PADLÓ-FÉNYMÁZA.

Tartósága pedig minden 
más gyártmányt messze 
túlszárnyal, ugyané gyár

BOROSTYÁN
PADLÓ-LAKKJA. |í

Minden színben a leg­
olcsóbb áron.

Kapható :
CSERNYÁK ISTVÁN FIA
fűszer-, festék, csemege és 
borkereskedőnél Nyitrán.

Vidéki megrendeléseknél ingyen csomagolással

A JELENKOR LEGJOBB TETŐFEDÉSI ANYAGA
e «M MA ,

* MAGYARORSZÁGI KÖZPONT: s

ETERNIT MŰVEK HAT5CHEK LAJOS
BUDAPEST VI..ANORASSY-UT 33.

száj- és fogvi» a fogak ápolá-
* sára, jobbat nem ajánlhatunk.

Kitűnő Tnnn1
minőségű H ■ Ul| W

Egyszeri próba meggyőz mindenkit Használati utasítás mellékelve. 
Kapható: EINCZINGER JÓZSEF füszerkereskedésében, Nyttran.
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8 NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Első cs. és kir. osztrak-magyar kizárólag szabadalmazott viharmentes

HOMLOKZATFESTÉK-GYÁR
Kronsteiner Károly Bécs III., Haupstr. 120.

,

saját házában.)

1 Kívánatra ingyen próba, mintakönyv prospektus.

Kronsleiner-féle uj zománcozott Homlokzat-festéke hatóságilag vedv
ötven különböző minta, vízzel keverhető, mosható, viliermeiites. tiizáll,. .. 
mán.'ozott, vsak egyszerű mázolás, .több, mint az olajfestók. Évek sori. 
szállítja .•*. és kit- uradalmak, katona- és oivilintézóeéípiek, váautaknak ath
Minden résztvett kiállitáaon eled díjjal jutalmazva. I.les,',t,i 
festék homlokzatokra, belterületre. külön,.son iskolák, kórházak, templomok 
kaszárnyákhoz stb és mindenféle más tárgyhoz. Egy négyzetméter ár 
5 fillér. Meglepő eredmény. Homlokzat-festék viharmenles. mis*!!
oldható. 411 minta olajfestékkel azonos. Klgr.-ja 24 fillértől feljebbmészbvn

11 I:,

Alapittatott 1869-ben.

Nyitrai Népbank
mint részvénytársaság

elfogad betéteket a légjutányosabh teltételek 
mellett, leszámítol váltókat, beleli könyvecskéket: 
kölcsönöket ad ingatlanokra a legkisebb kamat­

láb es szabott ügyvédi dijak mellett amor­
tizációra különböző tervekben : 

előleget ad arany- e< ezilstnemiiekre. sorsjegyek-, 
részvények- és másnemű értékpapírokra; 

elad és vesz mindennemű értékpapírt najii ár­
folyamban ;

felvilágosítással szolgál es mindennemű meg­
bízást teljesít : bank-, pénz- és biztosítási 
Ágyékról.

Az igazgatóság.

Szekháza Városháztér 3. sz.

MC. GORMICK HARVESTING MACHINE COMPANY
(Chicagói aratógép.)

KNBCHT li. J„ igazgató. Budapest, V., Váczi-ut 30.
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L Kti!kNt1.9tP' f,?aro!‘rakó aratógép, főkaszálógép, szénagyüjtö
es „Manila kevckotofonal gyártmányai. Amerikai tárczás boronák, rugós 
- Doronak, cultivatorok. szénafnrnnták. __l. ___:____

I*1S Cg itháivrt

. ■ ■ ... . ---------- ..Munjdi. 'ooojK.o i.rczas Dorf
boronák, cultivatorok, szénaforgatók, kukorica-vetőgépek. 

\ ezérkéjiviselő : Verő Sándor, Nyitra. U -Ili
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SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassfurti kainitot Stassfurtikálitrágvasót
szavatolt 12.4% tiszta káli 2.q_oiu           , _„nszavatolt 12.4% tiszta káli 23—24° 
kénsavas káli tartalommal, szavatolt 40% tiszta káli 74- 

kénsavas káli tartalommal, <»*****«*
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KO VAS AVAS KÁLIT (dohánytrágyázásra) továbbá 
mindennemű egyéb mutrágyaféléke t, azonkívül
^02^cl||COt (98 99uq) elismert kitűnő minőségben legolcsóbban

= szállít a

HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
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11 I ^nden hirdetés lelesleges, a dohányzó ö

I egyszer veszi és többé mást nem szíhat. ff
leg-jcTclo xr^lód.i francia, ®

SZIVARK APAPÍR ÉS SZIVARKAHÜVELY. 8
"^eeee0@@ee@@@eee®@@@@e©@@@0e@0@el

Huszár István könyvnyomdája Nyitván. VTVTVTWWW


